

М. А. Скочко

**преподаватель-стажер кафедры социальной педагогики и
социальной работы, Уманский государственный педагогический
университет имени Павла Тычины**

Научный руководитель: А. А. Кравченко
**доктор педагогических наук, доцент, декан факультета социального
и психологического образования, Уманский государственный
педагогический университет имени Павла Тычины**

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО УКРАИНСКОГО СЕЛА

Аннотация: В статье охарактеризованы особенности социальной работы в условиях украинского села, определены основные направления социальной работы на селе; охарактеризованы проблему волонтерской деятельности; определена роль негосударственных организаций в предоставлении социальных услуг на селе.

Ключевые слова: социально-политическая мысль, социально-экономические условия, безработица, социальная работа, сложные жизненные обстоятельства.

Annotation: In the article the features of social work in the conditions of the Ukrainian village are characterized, the main directions of social work in the countryside are defined; the problem of volunteer activity is characterized; the role of non-governmental organizations in the provision of social services in the countryside was determined.

Key words: socio-political thought, socio-economic conditions, unemployment, social work, difficult life circumstances.

Отечественная социально-политическая мысль традиционно рассматривает сельские проблемы под таким углом, что село позиционируется в качестве источника национальной ментальности, ячейки сохранения культурных, исторических и национальных особенностей украинского народа [7].

По состоянию на 2017 сельских жителей 13100000. Чел., Но село не является чем-то однородным [4]. Отечественные социологи Л. Шепотько, И. Прокопа, А. Максимюк, взяв за основу такие признаки, как численность, занятость и миграционное движение населения, выделяют двенадцать типов сельских поселений. Каждый из них требует особого подхода в организации социальной работы [2].

На состояние украинского села непосредственно влияют социально-экономические условия, структурные изменения в агропромышленном комплексе, вызванные падением экономической активности сельского населения, появлением новых видов и форм занятости, высоким уровнем безработицы, снижением реальной заработной платы, распространением неформальных трудовых отношений. За последние годы разрушена материально-техническая база агропромышленного комплекса, резко сократилось число объектов сельскохозяйственного производства. За период реформ сельское хозяйство потеряло огромное количество финансов [7].

Одним из негативных последствий такого состояния села стала безработица. Оно снижает мотивацию труда, способствует ухудшению криминальной обстановки, распространению алкоголизма, заставляет сельское население отказываться от жизненно важных продуктов питания. К тому же оплата труда сельских рабочих является самой низкой [7].

В последнее время на селе свернули свою деятельность учреждения здравоохранения, культуры, образования. Современное украинское село испытывает острый дефицит квалифицированных кадров, поскольку не является привлекательным местом работы за низкой оплатой. Как следствие, происходит отток лучших кадров, имеющих знания и навыки применения

современных технологий и методов эффективного хозяйствования, за границу, что вызывает дефицит кадров. Выпускники аграрных высших учебных заведений и колледжей не желают возвращаться в село после учебы. В некоторых селах закрываются школы, ведет к вымиранию села, ведь именно это учебное заведение держит семьи в деревне. После закрытия школ жителей в селе ничто не держит, они мигрируют в города, где легче найти работу и не существует «школьной проблемы» [7].

Современное село испытывает на себе негативного влияния не структурированности экономики, нормативно-правового хаоса, приводит к его экономического и социально-культурного упадка. В этих условиях важной проблемой является подготовка сельского ребенка к жизни в условиях экономики переходного периода, ее адаптации и социализации [6].

Сельская составляющая социальной политики связана с необходимостью преодолеть низкий уровень доступа сельского населения к базовым услугам (качественное образование, здравоохранение, культура, физическая культура и спорт, информация и т.д.) и обеспечить ему социально уровне с другими категориями населения возможности потребления этих услуг. Существующая неравенство обусловлено как ниже доходами сельских жителей по сравнению с городскими, так и удаленностью заведений, учреждений и организаций, предоставляющих эти услуги. Решение проблемы, с одной стороны, требует преодолеть упадок и усовершенствовать сельскую инфраструктуру, в значительной мере лежит в плоскости региональной политики. С другой стороны, должно быть преодолено и узкое понимание ведомственной эффективности функционирования отраслей социальной сферы, которое побуждает руководителей всех уровней (федерального, регионального, местного) до концентрации обслуживания и оптимизации сети, то есть ликвидации "слишком дорогих" организаций, расположенных в сельской местности, вместо того чтобы вводить новые формы обслуживания, учитывающие особенности сельского расселения [1].

К сожалению, в сельской местности происходит процесс разрушения и закрытия объектов социальной инфраструктуры, в частности клубных учреждений, библиотек, киноустановок, больниц, предприятий торговли и бытового обслуживания. В результате по большинству позиций уровень обеспеченности жителей сельской местности заведениями социальной сферы не соответствует действующим нормативам [2].

В нашей стране существует ряд актуальных проблем, остро нуждаются в быстром решении и связанные с осуществлением волонтерской деятельности по соответствующим категориям физических лиц - получателей волонтерской помощи и относительно определенных объектов волонтерской деятельности – охраны окружающей среды, сохранения культурного наследия, исторической культурной среды, памятников истории и культуры, мест захоронения и др., а также непосредственно с волонтерами и волонтерскими организациями как главным ресурсом в сфере производства волонтерской деятельности. Именно поэтому, раскрывая виды путей развития волонтерской деятельности, необходимо учитывать интересы и получателей волонтерской помощи и объектов, на которые направлено предоставления волонтерской помощи, и волонтеров и волонтерских организаций.

Спектр таких проблем весьма разносторонний, начиная от надлежащего материально-технического и кадрового обеспечения к информационному «голода» по поводу главных принципов осуществления волонтерской деятельности и волонтеров в частности. Перечень этих проблем не является исчерпывающим в силу постоянного развития социально-экономических отношений и охватывает необеспечение в полной мере реализации прав вышеупомянутых лиц, нуждающихся в волонтерской помощи, в частности в сфере образования, пользования транспортными услугами и связью, беспрепятственного доступа к объектам жилищно-коммунального и общественного назначения, информации; ограниченное финансирование программ социальной защиты инвалидов и тому подобное. На данном этапе

перед нами встает вопрос выделения перспективных направлений развития производства волонтерской деятельности [3].

Несмотря на то, что предоставление социальных услуг в Украине является прерогативой именно государства, организации негосударственного сектора в сфере предоставления социальных услуг лицам, нуждающимся, играют значительную роль. Спектр социальных услуг негосударственными организациями, является достаточно широким и охватывает такие социальные сферы: предоставление социальных услуг людям с ограниченными возможностями, социальная реабилитация, работа с детьми и молодежью, помощь семьям с детьми-инвалидами, социальная профилактика негативных явлений среди молодежи, противодействие распространению эпидемии ВИЧ / СПИД, работа с беспризорными, психолого-педагогическое консультирование и некоторые другие.

Негосударственные организации осуществляют свою деятельность в зависимости от территории, на которую распространяется деятельность таких организаций на местном, общенациональном и международном уровне [5, ст. 27].

В то же время детальное рассмотрение положения негосударственных субъектов, предоставляющих социальные услуги - неприбыльных юридических лиц, свидетельствует о том, что никаких привилегий, льгот или других средств поощрения для таких субъектов пока не существует. Для украинских негосударственных организаций не создано благоприятных условий для выхода на рынок социальных услуг и получения заказа от государства на их предоставление. Несмотря на то, что власти формально признают важную роль неправительственных организаций в решении социальных проблем, государственные закупки социальных услуг фактически осуществляются преимущественно в государственных учреждениях.

Государственное финансирование проектов неправительственных организаций распространяется на ограниченный круг таких организаций, а именно: организации инвалидов, ветеранов, молодежные и детские

общественные организации. Без права на получение государственного финансирования остаются, в частности, негосударственные организации, предоставляющие социальные услуги многодетным семьям или неизлечимо больным. Из-за ограничений возможности участия негосударственных субъектов - поставщиков на рынке социальных услуг и низкий уровень государственных социальных услуг некоторым категориям лиц, решения важных общественных проблем тормозится [5, ст. 27].

Итак, на основе проведенного анализа можно сделать вывод, что состояние социальной работы на селе имеет резкие изменения в экономике, политике, социальной сфере Украины по сравнению с социальной работой в городах, иллюстрируется даже спецификой периодизации, которая освещает запоздалость обеспечения села государственными социальными услугами.

На современном этапе существуют проблемы социального обслуживания крестьян, связанные со слабой финансовой базой органов социальной защиты и слабым кадровым обеспечением.

Поэтому важно в систему профессиональной подготовки ввести систему информации о селе, а именно: понятие, функции и типологизацию сельской местности, проблемы развития сельских территорий, концептуальные основы комплексного сбалансированного развития сельской местности [2].

Список использованных источников:

1. Бородина А. Сельское развитие в Украине // Экономика АПК. - 2008. - №9. - С. 25-29.
2. Введение в социальную работу / Под ред. И. Григи. - М.: Феникс, 2001. - С.95-123
3. Зозулевич А. Г. Перспективы молодежного волонтерства в Украине [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://confcontact.com/20111222/6_zozulevich.php
4. Население Украины 2017 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://maanim.com/indexes/142544-naselenie-ukrainy>

5. Сидельник Л. Неправительственные организации - эффективные союзники государства в предоставлении социальных услуг: теорема или аксиома? // Гражданское общество. - 2010. - № 1. - С. 22-27.

6. Социальная работа в Украине: первые шаги / Под ред. В. Полтавец. - М., 2000. - 236 с.

7. Социология в (пост) современности. Сборник тезисов докладов IX Международной научной конференции студентов и аспирантов. - М.: ХНУ имени В. Н. Каразина, 2011. - 217 с.